



新时代新征程新伟业

碧波风浪起 水上练兵急

——湖南省益阳市军地联合组织防汛抢险演练见闻

■于纪军 肖腾 蒋艳

无人机空中盘旋侦察、漕渡门桥载运被困车辆、救援机器人穿越复杂水域、水下“蛙人”潜水排险……5月11日,湖南省益阳市军地联合组织的防汛抢险演练在洞庭湖区甘溪港水域拉开帷幕。

“甘溪港河有多名群众和车辆被困,立即前往救援。”益阳市资阳区人武部领导一声令下,民兵应急分队迅速出动,分乘7艘冲锋舟,驶往预定水域。同时,两架无人机升空,实时侦测水情变化,回传影像数据。抵达目标水域后,民兵队员驾驶冲锋舟转运“被困”群众,指挥漕渡门桥装载“被困”车辆。很快,“被困”群众和车辆被转移至安全地带。

“有一名群众落水,风大浪急,冲锋舟无法靠近。”民兵应急分队准备返回时,接到突发情况。“无人机抛投救生装备,派出机器人救援。”指挥员当即下令。随即,一架大型四旋翼无人机携带救生圈、救生衣等升空,将救生器材抛投至“落水人员”附近。在附近水域待命的民兵遥控操作水上救援机器人,灵巧破浪航行,抵达“落水人员”身边。“落水人员”抓住机器人的手柄,被拖拽到安全地带。

现场观摩的益阳市资阳区人武部职工曹伟曾参加1998年抗洪救援任

务。回忆起当年乘坐民船穿行在洪水中,腰里系着绳子涉水救人的情景,他十分感慨:“插上科技翅膀的民兵队伍今非昔比,成为遂行应急救援任务的重要力量。”

从驾民船巡河救人,到水面、空中、水下一体化抢险救援,救援方式和装备的升级换代,是益阳市军地合力打造应急救援拳头力量的缩影。

湖南北部地区地处广袤的环洞庭湖地区,自古是“天下粮仓”,素有“湖广熟,天下足”的美誉。益阳市位于洞庭湖区南缘,扼守着洞庭湖的“锅底子”,辖区有“湘资沅澧”四大水系,防汛抗洪压力大、责任重。近年来,该市军地着眼担负使命任务,借助地方科技发展优势,编实建强民兵队伍,着力打造一支关键时刻拉得出、上得去、起作用的应急救援尖兵队伍。

“这次演练,有不少‘硬核’装备,成为民兵遂行应急救援任务能力的‘倍增器’。”益阳军分区领导介绍,民兵分队还配备了管涌检测仪、声呐探测仪、“蛙人”潜水设备等装备,可以满足民兵遂行多种急难险重任务。

记者在演练现场看到,民兵“蛙人”小队队长薛海波穿戴好潜水装备,纵身跳进深水中。不久,岸上的信号绳连续抖动,在队友协助下,薛海波钻

出水面,利落地登上冲锋舟,拿起对讲机向指挥部报告:“水下险情已摸清,确定闸门底部出现缝隙,必须马上处置。”薛海波再次潜入水中,用膨化压水条对闸门底部缝隙实施封堵。10分钟后,封堵工作完成,水下闸门漏水险情得到控制。

民兵遂行应急救援任务能力的提升,既靠高科技装备,更离不开精训苦练。近年来,益阳军分区积极探索防汛救援训练模式,走出一条“外培+内训”结合的训战路子。他们编组舟桥、“蛙人”等民兵专业分队,选送优秀民兵到院校学习,培养技术骨干。同时,他们围绕地域特点,依托洞庭湖区域应急救援益阳中心开展常态化训练,提高民兵分队应急救援能力。

在此基础上,益阳市军地整合防汛力量,建立以“机制共建、要情共商、信息共享、理论联学、技能联训、预案联演”为主要内容的“三共三联”制度,实现防汛抢险统一指挥调度。

此次演练,益阳市军地共出动民兵、消防、电力、社会救援力量等14支队伍。管涌排险时,指挥员通过智能管理系统实时调度,民兵、消防、公安等队伍各司其职,现场秩序井然。电力抢修突击队搭建夜间照明设施,应急通信车保障救援信息畅通,医疗救护、炊事保

障、人员疏导等专业队伍密切协作,保证救援工作有序开展。

“管涌排险需要大量土石、沙袋、铁锹等物资,把这些物资从仓库运到现场费时费力。”民兵夏舜安说,“这次演练物资保障快捷高效,源于军地无缝衔接、紧密协作。”

“以车代仓、以船代仓,是益阳市在长期防汛工作中摸索出的物资保障方式。汛情严重时,提前将抢险物资装车装船,预先部署在各重要点位周边。一旦出现险情,物资可以直接送达现场,省去大宗物资出仓装车时间。”资阳区人武部领导介绍,这一军地协作模式多次在抢险救援中发挥重要作用。

益阳军分区指导沅江市人武部把防汛器材存放在洞庭湖区域应急救援益阳中心,接到应急救援任务后,民兵直接到该中心集结。该中心第一时间将成套装备器材放置到指定点位,舟艇从库房地道直接推入码头水域,民兵应急分队到达时,相关装备器材已完成出动准备,为遂行应急救援任务节省了时间。

练兵千日,用兵一时。扑杀山火、抢险救援、抗击雨雪冰冻灾害、保障龙舟赛事安全……近年来,益阳市民兵队伍奋勇拼搏,先后10多次遂行急难险重任务,展现了新时代民兵的担当,受到广泛好评。



5月17日,陕西省蒲城县退役军人事务局联合县教育局开展“爱国主义教育红色故事”进校园宣讲活动,为师生普及国防知识。图为参训老兵李红英在城南第一小学讲述战斗故事。 罗兴仓摄

「把守边护边当作一生事业」

■刘是何

民兵护边员叶尔波拉提

5月15日,天蒙蒙亮,新疆阿勒泰市切木尔切克镇民兵护边员叶尔波拉提骑马来到通往边境的山口巡查。“父亲将一生奉献给守边护边事业,我要像父亲一样,守护好祖国的边境线。”他对笔者说。

叶尔波拉提的父亲巴勒勒出生在阿勒泰市的一个牧场。1957年,刚满18岁的巴勒勒主动申请加入民兵护边员队伍,每天巡逻在边境线上,用青春守护界碑、捍卫国土,保护牧民群众生命财产安全。1962年,因思想上进、努力工作,巴勒勒光荣地加入中国共产党。他说:“我出生在旧社会,成长在新中国,是中国共产党解放了我们老百姓,我要尽最大努力向党分忧,守护好边境线上的一草一木。”

叶尔波拉提说:“加入党组织后,父亲的工作劲头更足了,把守边护边作为一生事业和崇高使命。”有一年夏天,正在巡查的巴勒勒发现一名可疑人员企图越界。在制止未果的情况下,经过搏斗,他将这名可疑人员送到公安机关。经审讯,这名可疑人员是一名情报人员。在这次搏斗中,巴勒勒身负重伤,不得不暂时离开边境线养伤。在家休养期间,他放心不下边境线,瞒着家人悄悄回到边境线巡查。巴勒勒无私奉献、英勇战斗的事迹,在牧民群众中口口相传。1977年8月,他光荣当选为党的十一大代表,到北京参加大会。

回到边境牧场,巴勒勒积极向牧民群众宣讲到北京的所见所闻和大会精神。“作为一名普通民兵,能够与党和国家领导人共聚一堂、共商国家大事,只有共产党领导下的新中国才能做到,也只有共产党领导下的新中国才能强起来,老百姓才能富起来。”巴勒勒说,“我一定要发挥好党代表的作用,宣传好党的富民政策,守护好边境线,让党放心、让群众满意。”

巴勒勒将对党忠诚的铮铮誓言落实为守边护边的实际行动,白天到边境一线巡查,夜间在民兵哨所值守。后来,由于身体原因,他不得不离开边境线。2007年,病重的巴勒勒执意要再走一次边境线,参加一次巡查。叶尔波拉提拗不过父亲,只好陪同前往。走到一半时,巴勒勒因病情突然加重不得不返回。

父亲去世后,叶尔波拉提主动申请加入民兵护边员队伍,继承父亲遗志,踏上父亲走了几十年的巡查路。

随着经济社会发展,国家对边防基

础设施建设投入逐年加大,曾经封闭落后的边境牧场发生了翻天覆地的变化。当年和叶尔波拉提一起护边的民兵,有不少人转身投身经营活动,叶尔波拉提却年复一年地巡逻在边境线上。2018年,他光荣加入中国共产党。“小时候,父亲常给我讲的一句话是‘国家就是家’,当时年龄小不太懂,我参加民兵护边员队伍后,明白了这句话的意义,‘只有国家安全,才有小家幸福’。”他说,“我要像父亲那样,把守边护边当作一生的事业,向党和人民交一份合格答卷。”



5月15日,山东省邹城市人武部组织民兵赴鲁南人民抗日武装起义纪念馆参观学习,接受革命传统教育。 李庆锋摄



近日,甘肃省榆中县人武部采取实操考核的方式,组织六支民兵专业分队进行整组点验,检验实战应急抓建成果。

马军摄

贵州省雷山县军地携手助力退役军人就业创业

打造“红色+民族”特色旅游品牌

本报讯 陈钦报道:“没想到,在这里既能享受到周到的军事服务,还能感受到浓厚的红色文化和民族文化。”5月上旬,陆军某部军官杨和平带家人到贵州省雷山县西江千户苗寨旅游。由于是节假日,不少酒店价格不菲。他在网上搜索时,一则雷山县“拥军酒店”为军人军属和退役军人提供住宿优惠服务的消息映入眼帘。抱着试一试的态度,他拨通酒店电话,有了一次美好的旅游体验。

“作为一家少数民族特色文化主题酒店,不仅有苗族文化,还有浓郁的国防元素,房间内有绿色军被、军用茶缸等物品,墙壁上挂着红二、六军团经过雷公山的行军路线图、地下斗争图等,酒店大堂玻璃柜里还摆放着红军用过的电话、马灯、医药箱等,让游客在耳闻目染中接受革命传统和国防教育。”杨和平说。

雷山县地处苗岭山脉雷公山腹地,具有深厚的红色资源。同时,该县地理

环境特殊,是“九山半水半分田”的山区,苗族人口占全县总人口的84.7%。近年来,该县西江千户苗寨旅游业发展迅速,带动了住宿、餐饮等产业,为当地村民提供了就业创业机会。

在助力乡村振兴中,该县人武部发现,当地酒店、餐饮等产业大都以苗族特色文化为主题。能不能把红色文化和国防元素融入其中?县人武部联合地方有关部门经过调研,决定挖掘红色资源,在扶持地方民族特色产业的同时,加

强红色旅游宣传,动员鼓励退役军人创业,走出一条“红色文化+民族文化”双向拉动的致富路。

退役军人刘光和有创业的想法,可又担心经营问题。该县人武部了解情况后,帮助他制定发展规划,打造融红色文化、民族文化于一体的民宿和沉浸式国防教育体验馆,吸引企事业单位、学校师生和众多游客前来参观体验。

目前,在该县人武部和有关部门帮扶下,200余名退役军人在西江千户苗寨开办“拥军茶馆”“兵哥哥农家乐”等,打造“红色文化+民族文化”旅游品牌,深受游客欢迎。去年,这些民宿、酒店、茶馆助力100余名退役军人和800余名村民实现在家门口就业增收。

■本版责任编辑 司李龙